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Відомий дослідник глобальних трендів, А. Тоффлер, одним з перших побачив прогресивність 
маркетингу відносин, вказавши у своїй книзі «Третя хвиля» [10], написаній ще в 1980 р., що 
індивідуалізація засобів масової інформації і виробництва призведе до децентралізації суспільства, 
в якому споживачі все більше будуть втягнуті у виробничий процес, а границя між ними і 
виробниками зникатиме. Це призведе до того, що споживачі стануть виробниками і навпаки, у 
зв'язку з чим А. Тоффлер вводить нове поняття «прос’юмер» (prosumer від producer і consumer).  

Перспективи подальших досліджень 

Дослідити доцільність застосування індивідуального маркетингу не тільки на бізнес-ринках, 
де сторони професійні, економічно грамотні і зацікавлені в перманентному стані свого зв'язку, але і 
на споживчих ринках, стає можливим завдяки розвиткові інформаційних технологій, що зближують 
виробників і кінцевих споживачів в усьому світі.  
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Досліджено поняття трансформації діяльності підприємства з метою дотримання 
принципу безперервності. Автор розглядає різні моделі трансформування підприємства 
та можливе їх застосування у випадку, якщо під впливом зовнішніх чи внутрішніх 
факторів йому загрожує припинення діяльності. Основну увагу приділено зменшенню 
втрат вартості активів та збереженню налагоджених виробничих та бізнес-процесів під 
час трансформування підприємства. 

In the article is explored the notion of activity enterprise transformation with the 
purpose of continuity principle observance. An author considers different models of enterprise 
transformation and possible their application in case if under act of external or internal 
factors, stopping of activity threatens to him. Basic attention is spared to reduction of cost 
assets losses, and saving of the put right productions and business-processes during conducting 
of enterprise transformation. 

Постановка проблеми 

Принцип безперервної діяльності підприємства полягає в тому, що підприємство 
розглядається як таке, що продовжуватиме свою діяльність у близькому майбутньому й немає ні 
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наміру, ні потреби ліквідуватися чи припиняти діяльність. Відповідно обліковуються активи та 
зобов'язання, ґрунтуючись на тому, що суб'єкт господарювання зможе продати свої активи й 
погасити свої зобов'язання, продовжуючи звичайну діяльність. 

Поняття "трансформація" (від латинського "transformare" – змінювати, перетворювати) 
застосовується для характеристики змін в країнах, що розвиваються, від старих (традиційних) 
господарських устроїв до нових на основі всеосяжного використовування ринкових механізмів. В 
умовах зовнішнього середовища, що швидко змінюється, керівникам підприємств доводиться 
враховувати безліч параметрів, що характеризують ринкові зміни, відповідно налаштовувати 
внутрішні системи підприємства з метою створення гнучкої і стійкої конфігурації. Подібний підхід 
обумовлений розвитком економічних систем на пострадянському економічному просторі. 

Перехід на ринкові умови змушує підприємства налаштовувати виробництво товарів та 
послуг під потреби користувачів. У такій ситуації для успішного розвитку підприємства необхідно 
вдосконалювати не тільки виробництво продукції, товарів, послуг, а й їх реалізацію, яка у більшості 
випадків стає вирішальним фактором у конкурентній боротьбі. 

Не маючи досвіду ведення бізнесу в ринкових умовах, більшість вітчизняних підприємств 
безпорадні тоді, коли вирішальним фактором є просування товарів та послуг із застосуванням 
новітніх маркетингових технологій. Трансформування діяльності підприємства, як захід 
налагодження бізнес-процесів підприємства набуває у такому випадку великої актуальності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Поняття трансформації діяльності підприємства трактується науковцями по-різному. Але 
незалежно від того, що розуміють під цим поняттям, можна виділити основні моделі 
трансформування підприємства у процесі його розвитку: реструктуризація, реінжиніринг, 
регенерування, реформування, рефреймінг, оновлення, оживлення, санація. Найбільше приділено 
увагу інновації підприємства як заходу для оновлення процесу виробництва, реалізації товарів та 
послуг. Висока актуальність інноваційних питань насамперед обумовлена скрутним станом 
більшості вітчизняних підприємств промислового типу. Необхідно зазначити, що процес оновлення 
не завжди може бути вдалим заходом трансформування діяльності підприємства та продовження 
його безперервного функціонування. У більшості літературних джерел різні засоби трансфор-
мування розглядаються авторами без урахування майбутніх вигод та оптимізації можливих втрат 
деяких видів активів підприємства. 

Питання вартості підприємства, його ринкової кон'юнктури, збереження налагоджених бізнес-
процесів, достовірності показників фінансової звітності під час трансформації діяльності 
підприємства досі залишаються не дослідженими або висвітлені частково. 

Постановка цілей 

Метою цієї статті є дослідження поняття трансформації підприємства, дотримання принципу 
безперервності у процесі його перетворення, розгляд методів, заходів і моделей, які можна 
застосовувати при трансформуванні діяльності підприємства, вивчення наслідків та можливих 
втрат, розгляд структури та вартості активів до, під час та після процесу трансформування. 

Виклад основного матеріалу 
Економічна ситуація в Україні і ринкові відносини, що складаються, вимагають дуже серйоз-

ного перегляду принципів і механізмів управління на рівні кожного підприємства. Сьогодні система 
управління практично всіх підприємств має яскраво виражену функціональну спрямованість. 

Функціонально-орієнтована організація не стимулює зацікавленості робітників у кінцевому 
результаті. Обмін інформацією у такої організації між різними ділянками виробництва дуже 
ускладнений, що призводить до додаткових витрат, затягування прийняття управлінських рішень. 
Обмін інформації у ієрархічно-функціональній структурі завжди спотворюється. За таких умов 
досягти високого рівня ефективності управління дуже складно. 

Висока конкуренція, перетворення суспільства та постійна зміна вимог споживачів до якості 
продукції неминуче призводять до процесів трансформування діяльності підприємства. Трансфор-
мація стає не тільки заходом для підвищення ефективності роботи суб'єкта господарювання, але й 
необхідним засобом збереження функціонування підприємства на безперервній основі. 

На порушення принципу безперервності можуть впливати зовнішні чи внутрішні фактори. До 
зовнішніх можна віднести економічні (кризовий стан економіки країни, загальний спад вироб-
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ництва, інфляція, нестабільність фінансової системи, ріст цін на ресурси, зміна кон'юнктури ринку, 
неплатоспроможність і банкрутство партнерів, посилення міжнародної конкуренції в зв'язку з 
розвитком науково-технічного прогресу), політичні (політична нестабільність суспільства, 
зовнішньоекономічна політика держави, розрив економічних зв'язків, втрата ринків збуту, зміна 
умов експорту й імпорту, недосконалість законодавства в області господарського права, 
антимонопольної політики, підприємницької діяльності та інших проявів регулюючої функції 
держави), демографічні (чисельність, склад народонаселення, рівень добробуту народу, культурний 
уклад суспільства, що визначають розмір і структуру потреб і платоспроможний попит населення 
на ті чи інші види товарів і послуг) та інші. Змінити вплив таких факторів дуже важко, а у деяких 
випадках неможливо. До внутрішніх факторів можна віднести фінансові (стан чистих зобов'язань 
або чистих короткострокових зобов'язань; строкові позики, термін погашення яких наближається; 
ознаки, які вказують на припинення фінансової підтримки боржниками та іншими кредиторами; 
негативні операційні грошові потоки, неналежні значення ключових фінансових коефіцієнтів та 
ін.), операційні (втрата ключового управлінського персоналу без належної зміни, втрата основного 
ринку, франшизи, ліцензії або основ постачальника, проблеми з робочою силою або дефіцит 
важливих матеріалів) та інші. 

У більшості випадків трансформування відбувається зміна структури активів та їх облікової 
вартості. Тобто перетворення підприємства може супроводжується зміною як у структурі 
(збільшення чи зменшення необоротних та оборотних активів), так і у вартості (залежно від стану 
та факторів, що впливають на підприємство вартість активів може змінюватись). Отже, доцільно 
розглянути структуру активів підприємства та сценарії можливої їх зміни при трансформуванні. 

Складним питанням у цьому випадку є неможливість застосування якихось стандартних 
шаблонів вірогідних ситуацій прогнозування зміни активів підприємства. Кожне підприємство 
необхідно розглядати як окремий суб'єкт господарювання. Навіть суміжні за типом діяльності 
підприємства мають різну структуру активів, а отже, у разі трансформації можуть мати різну 
вартість. Більш наочну зміну вартості активів при трансформації діяльності підприємства 
зображено на рис. 1. 

Головним питанням при розгляді трансформування є визначення його структури та зовнішніх 
чи внутрішніх факторів, що спонукають його до процесів перетворення. Можна дійти висновку, що 
незалежно від типу підприємства та виду його діяльності вирішальною оцінкою ефективності 
трансформації буде мінімізація втрати ринкової вартості активів та оптимальне збереження бізнес-
процесів підприємства. 

У процесі трансформування можливі різноманітні дії керівництва щодо зміни впливу 
зовнішніх та внутрішніх факторів. При цьому можливе застосування однієї чи декількох моделей, 
зображених на рис.2 [6]. 

У сучасних умовах розвиток підприємства та його трансформування відбуваються під динамічним 
впливом вимогливого середовища та стають звичайною подією в економічному просторі. 

Вплив інформації на бізнес як зсередини, так і ззовні привів до появи цілого ряду управлінсь-
ких парадигм і видозміни вже існуючих. Вітчизняний бізнес намагається трансформувати рамки і 
способи управління компаніями, і найпоширеніший підхід -реструктуризація. 

Реструктуризація – процес, що вимагає різнобічних  знань, досвіду роботи, уміння пе-
редбачати і ризикувати. Це порівняно тривалий за часом процес, що складається в загальному 
випадку з таких основних етапів: 

– розроблення концепції реструктуризації підприємства; 
– діагностика поточного стану підприємства; 
– визначення ієрархії проблем і мети розвитку; 
– вибору стратегії розвитку підприємства (форм і методів реструктуризації); 
– розроблення проекту реструктуризації та його техніко-економічного обґрунтовування; 
– розроблення механізму реалізації проекту реструктуризації; 
– управління процесом реструктуризації (організації і контролю виконання заходу, коректування дій). 
Під реформуванням діяльності підприємства насамперед розуміють зміну організаційної 

форми суб'єкта господарювання з метою усунення впливу негативних факторів. До основних 
організаційних форм здійснення підприємствами своєї діяльності можна віднести: кооператив, 
фірму, концерн, корпорацію, об'єднання, компанію, асоціацію, синдикат, комбінат, холдинг, трест, 
картель, пул, альянс, консорціум, конгломерат та ін. Вибір зміни форми суб'єкта господарювання 
залежить від мети та негативних факторів, що змушують підприємство трансформуватись. 
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Рис. 1. Структура активів підприємства та їх зміна при трансформуванні 
 
 

 
 
 

Рис. 2. Основні моделі трансформування 
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Висока динамічність сучасної економіки спонукає розгляд такої моделі трансформації, як 
реінжиніринг. М. Хаммер і Дж. Чампи в своїй роботі [2] визначають реінжиніринг як "фундаментальне 
переосмислення і радикальне перепроектування бізнес-процесів компаній для досягнення корінних 
поліпшень в основних актуальних показниках їх діяльності: вартість, якість, послуги і темпи". 

Безперервні і досить істотні зміни в технологіях, ринках збуту і потребах клієнтів сталі 
звичайним явищем, і компанії, прагнучи зберегти свою конкурентоспроможність, вимушені 
безперервно перебудовувати корпоративну стратегію і тактику. 

Завдання, які доводиться вирішувати під час реінжинірингу, зазвичай характеризуються 
високим ступенем складності і великою відповідальністю. Досвід невдач перших років розвитку 
цього напряму показав, що успішний реінжиніринг неможливий без твердої методологічної основи. 
Сьогодні пропонується декілька методологій проведення реінжинірингу, розроблених провідними 
Консалтинговими фірмами світу. 

Цикл сучасної компанії починається з реінжинірингу – кардинальної і революційної 
перебудови бізнес-процесів компанії, що супроводжується переходом на нові принципи побудови 
організації. Цей вид трансформування діяльності вимагає виконання спеціального проекту і 
створення команди з реінжинірингу із співробітників компанії, а також запрошених консультантів. 
Після досягнення мети роботи за проектом завершуються, і компанія переходить до еволюційного 
періоду свого розвитку, що називається удосконаленням бізнесу. 

Постійні невеликі модернізації виконуються в ході поточної роботи. У міру того, як 
можливості еволюційного розвитку вичерпуються, компанія знов проводить реінжиніринг – як 
правило, проект охоплює вже не всю компанію, а декілька функціональних підрозділів. Отже, зміни 
організації робіт в компанії стають частиною її повсякденного життя як реакція на постійні зміни в 
зовнішньому оточенні: ринок, рівень технологій, потреби клієнтів, конкуренція [5]. 

Рефреймінг розглядається як звернення керівництва підприємства до свідомості персоналу. 
Так забезпечується підтримка перетворень на рівні виконавців з нижчого рівня менеджменту. До 
негативних рис рефреймінгу можна віднести той факт, що виконавці на нижчих рівнях 
менеджменту не в змозі усвідомлювати сукупну діяльність підприємства взагалі, а отже, майже не 
здатні прийняти правильне управлінське рішення. 

Під регенерацією можна розуміти відновлення та відродження діяльності підприємства. 
Ефективне проведення регенеративних заходів може підвищити ефективність функціонування 
підприємства. Але у більшості випадків, коли перед підприємством стає загроза припинення 
діяльності, застосування такої моделі, як регенерування, неможливе, тому що вона не завжди дає 
змогу усунути негативний вплив зовнішніх чи внутрішніх факторів. 

Оновлення є одним з поширених методів вдосконалення діяльності підприємства. Інноваційні 
процеси при правильному підході завжди сприяли підвищенню ефективності діяльності. Таку 
модель можуть застосовувати вітчизняні підприємства, діяльність яких не оновлювалася роками. 
Але, якщо поглянути у корінь проблеми, то застосування цієї моделі може не призвести до бажаних 
результатів, оскільки структура виробництва та реалізації товарів і послуг підприємства не зможе 
відповідати вимогам ринку навіть після оновлення. Тобто необхідно змінювати саму структуру 
підприємства, а не оновлювати її ділянки, – а це вже інша модель трансформування. 

Санація – система заходів, що здійснюються для запобігання банкрутству і для фінансового 
оздоровлення підприємств і банків за допомогою держави і крупних банків. Основні методи здійс-
нення санації: випуск нових акцій або облігацій; відтермінування погашення раніше випущених 
облігацій; отримання нових банківських кредитів; пролонгація договорів за кредитами; ліквідація 
підприємства і створення на його базі нового; злиття з більш сильним підприємством або 
розділення на декілька більш дрібних самостійних підприємств. Застосовувати таку модель можна 
вже під час впливу негативних факторів, що призводять, чи можуть призвести до банкрутства 
підприємства. 

Застосування одного чи декількох методів трансформування діяльності підприємства необ-
хідно обирати залежно від сукупного впливу зовнішніх та внутрішніх факторів, складу та 
структури активів, їх ринкової вартості, стратегічних цілей підприємства та ін. 

Висновки  

Отже, у статті запропоновано розглядати трансформування діяльності підприємства  залежно 
від застосуванням різних моделей з урахуванням зміни вартості активів підприємства. Обрана 
модель трансформування повинна не тільки мінімізувати втрату вартості активів, а й сприяти 
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збереженню налагоджених бізнес-процесів підприємства. Трансформація підприємства є заходом 
запобігання зупинці підприємства та сприяння продовженню його функціонування на безперервній 
основі. 

Перспективи подальших досліджень 

Подальші дослідження варто продовжувати в напрямку поглибленого вивчення моделі 
трансформування підприємства з огляду можливості їх використання для підвищення ділової 
активності підприємства. Крім того, доцільно в контексті трансформаційних процесів вітчизняної 
економіки розглядати питання, пов’язані із оптимізацією витрат на ці процеси та оцінкою 
можливих результатів у часовому проміжку. 

1. Damon Ryan Underdown. An enterprise transformation methodology: http://arri.uta.edu/ 
eif/dru_diss/dru_diss.pdf. 2. Hammer M. and Champy J. Reengineering the Corporation: A Manifestofor 
Business Revolution. New York: HarperCollins, 1993. 3. Бернстайн Л.А. Анализ финансовой 
отчетности: теория, практика и интерпретация. Пер. с англ. / Hay. Редактор перевода И.И. Ели-
сеева. – M.: Финансы и статистика, 1996. – 624 с. 4. Міжнародні стандарти аудиту, надання 
впевненості та етики: Видання 2004 року / Пер. з англ. О.В. Селезньова, О.Л. Ольховікової,  
О.В. Гик, Т.Ц. Шарашидзе, Л.Й. Юрківської, С.О. Кулікова. – К.: ТОВ "ІАМЦ АУ "СТАТУС", 2004. – 
1028 с. ISBN 966-8544-02-1. 5. Попов Э., Шапот M. Реинжиниринг бизнес-процессов и 
информационные технологи. http://www.skbkontur.ru/kbt/bible/books/popov_reingen.htm. 6. Тяпухин 
А., Зеленцов В. Модели трансформации современного предприятия: http://www.itkor.ru/articles 
/pdf/risk3_031p.pdf. 

УДК 657.633 

В.Р. Шевчук, О.І. Лаушник  Львівський інститут менеджменту 

ПРОБЛЕМИ ТА НЕОБХІДНІСТЬ ОРГАНІЗУВАННЯ СИСТЕМИ  
ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ НА ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

© Шевчук В.Р., Лаушник О.І., 2007 

Впровадження системи внутрішнього аудиту дає змогу вдосконалити діяльність 
підприємства, а також покращити системи внутрішнього контролю, управління 
ризиками та корпоративного управління. Обґрунтовано необхідність впровадження 
системи внутрішнього аудиту на вітчизняних підприємствах, розглянуто проблеми, що 
виникають у процесі її організування, а також розроблено теоретичні основи побудови 
системи внутрішнього аудиту на підприємстві. 

Application of the internal audit system allows improving the organization’s activity, as 
well as improving the systems of internal check, risk management and corporate management. 
Thus in the article authors proved the necessity of internal audit system’s introduction, viewed 
problems of internal audit system’s organization and worked out  the theoretical bases for 
building the internal audit system.  

Постановка проблеми 

Внутрішній аудит потребує сучасної наукової рефлексії. Актуалізація проблеми внут-рішнього аудиту зумовлена низкою факторів, серед яких варто зазначити такі:  
• внутрішній аудит є одним із доступних і недостатньо використовуваних ресурсів підви-щення ефективності компанії; 
• внутрішній аудит стає привабливим для власників компаній, які відходять від безпо-середнього ведення справ, делегуючи ці повноваження професійним менеджерам;  
• гучні корпоративні скандали в США й Західній Європі показали, що інститут зовнішнього аудиту може давати серйозні збої, внаслідок чого терплять банкрутства навіть найбільші компанії;  
• наявність в компанії ефективного корпоративного управління, однією з невід'ємних ланок 

якого стає внутрішній аудит, є позитивним сигналом для потенційних інвесторів і кредиторів і 
підвищує інвестиційну привабливість компанії.  
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